



ΣΠΟΥΔΗ
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ



ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2022
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ

ΘΕΜΑ Α1

- α. «Φροντιστήριο της Τραπεζούντας»: Σχολ. βιβλίο, σελ. 248: «**Το Φροντιστήριο της Τραπεζούντας ... της εθνικής τους συνείδησης.**»
- β. «Κοινοβουλευτική ομάδα των Ιαπώνων»: Σχολ. βιβλίο, σελ. 86: «**Το μοναδικό νέο πολιτικό στοιχείο ... και διαλύθηκε το 1908.**»
- γ. «Εθνικόν Κομιτάτον»: Σχολ. βιβλίο, σελ. 77: «**Μία από τις δύο μικρότερες παρατάξεις που συγκροτήθηκαν στην Εθνοσυνέλευση του 1862-1864. Το Εθνικόν Κομιτάτον, ... εξάπλωσε στην Οθωμανική αυτοκρατορία.**»

ΘΕΜΑ Α2

- α. Σωστό
- β. Λάθος
- γ. Λάθος
- δ. Σωστό
- ε. Σωστό

ΘΕΜΑ Β1

Σχολ. βιβλίο, σελ. 80: «Το τρικουπικό κόμμα ήδη από το 1875 ... στην ιδιωτική πρωτοβουλία για επενδύσεις.»

ΘΕΜΑ Β2

α. Σχολ. βιβλίο, σελ. 154: «Τις αντικειμενικές συνθήκες. Η ΕΑΠ διέκρινε την αποκατάσταση ... αντί εργατικού προλεταριάτου.»

β. Σχολ. βιβλίο, σελ. 154: «Εξάλλου, δόθηκε προτεραιότητα... εποικίζονταν παραμεθόριες περιοχές.»

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ

ΘΕΜΑ Γ1

Σχολ. βιβλίο, σελ. 148: Οι πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία άρχισαν να φτάνουν μαζικά στην Ελλάδα το φθινόπωρο του 1922. Άμεσα προέκυψε ένα πλήθος προβλημάτων στη χώρα που αφορούσε στον μεγάλο αριθμό των νεοφερμένων μικρασιατών.

«Στην αρχή το κράτος αντιμετώπισε ... ιατρική περίθαλψη».

Οι πληροφορίες αυτές επιβεβαιώνονται και από το **Κείμενο Α**, ενώ παράλληλα επισημαίνονται και συγκεκριμένες κρατικές πρωτοβουλίες για τη διευθέτηση των αντίξων συνθηκών. Συγκεκριμένα, τον Σεπτέμβριο του 1922 με επίσημη παρέμβαση του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας δημιουργήθηκαν στους διαδρόμους των ξενοδοχείων πρόσθετοι χώροι φιλοξενίας των προσφύγων. Προς την ίδια κατεύθυνση κινητοποιήθηκε και η τοπική αυτοδιοίκηση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο Δήμος Αθηναίων που κατέβαλε υπεράνθρωπες προσπάθειες για να καταστήσει αξιοπρεπείς και δημιουργικούς τους χώρους διαμονής των 70.000 χιλιάδων προσφύγων που μέχρι τότε είχαν διασπαρεί σε 130 πρόχειρους καταυλισμούς σε όλη την Αθήνα.

Σχολ. βιβλίο, σελ.148: «Κινητοποιήθηκαν, επίσης, ιδιώτες, ατομικά ή οργανωμένα».

Σχετικά με την ιδιωτική πρωτοβουλία, δίνονται πληροφορίες στο **Κείμενο Α**. Συγκεκριμένα, για να αποδοθεί η τραγικότητα των στιγμών που βίωναν οι πρόσφυγες αναφέρεται η προσωπική μαρτυρία της οικογένειας Ακερμανίδη. Η οικογένεια αυτή φιλοξενήθηκε από μία ντόπια γυναίκα στο αυτοσχέδιο κατάλυμα που οικειοθελώς δημιούργησε στην αυλή του σπιτιού της. Πρόκειται για χαρακτηριστικό παράδειγμα της αλληλεγγύης που έδειξαν αυτοβούλως οι ντόπιοι Έλληνες προς τους ομοεθνείς τους πρόσφυγες.

Αναφορικά με το ίδιο θέμα, στο **Κείμενο Β** καταγράφεται η προσωπική μαρτυρία της Φιλιάς Χαϊδεμένου, προσφυγοπούλας από τη Μικρά Ασία. Η θερμή υποδοχή της οποίας έτυχαν η ίδια και η οικογένειά της από τους ντόπιους φτωχούς κατοίκους μιας περιοχής της Αθήνας, αντικατοπτρίζει τη γενικότερη διάθεση των γηγενών να βοηθήσουν, με όποιο μέσο διέθεταν, τους ταλαιπωρημένους πρόσφυγες, κυρίως με την παροχή πρόχειρης στέγασης και αγαθών πρώτης ανάγκης.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 148: «Αποφασιστική ιδιαίτερα για την ιατρική... ειδών πρώτης ανάγκης».

Χαρακτηριστικά στο **Κείμενο Γ** αναφέρεται ότι διάφοροι εθελοντές εξασφάλιζαν σούπα, ψωμί και κουβέρτες στους πρόσφυγες για να μπορέσουν να επιβιώσουν.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 148: «Με την άφιξη των προσφύγων... ή στα κενά οικόπεδα των πόλεων».

Στο **Κείμενο Γ** επισημαίνεται ότι οι γυναίκες και τα παιδιά αποτέλεσαν μια ομάδα που προηγήθηκε κατά τη διαδικασία της εξόδου από τη Μικρά Ασία και συνεπώς κατέφθασε πρώτη στην Ελλάδα. Στην πλειονότητά τους οι γυναίκες και τα παιδιά τοποθετήθηκαν σε πρόχειρα προσφυγικά στρατόπεδα που αποτελούνταν από πλήθος σκηνών.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 148-149: «Δεν έμεινε χώρος στεγασμένος... αποθήκες, υπόγεια». Η πληροφορία αυτή επιβεβαιώνεται και από το **Κείμενο Α**.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 149: «Επιτάχθηκαν τα άδεια σπίτια... την κατοικία τους με τους πρόσφυγες».

ΘΕΜΑ Δ1

α. Σχολ. βιβλίο, σελ. 209: «Η κρίση, που επέφερε η σύγκρουση Βενιζέλου και πρίγκιπα Γεωργίου για το ενωτικό ζήτημα, κορυφώθηκε... τίτλο “Γεννηθήτω φως”».

Σχετικά με το θέμα αυτό στο **Κείμενο Α** τονίζεται ότι ο Βενιζέλος μέσω της εφημερίδας του διευκρίνισε τόσο στον κρητικό λαό όσο και στους Έλληνες την άποψή του για το ζήτημα της ένωσης της Κρήτης με την Ελλάδα. Επιπρόσθετα, στο **Κείμενο Α** προβάλλονται οι θέσεις του Βενιζέλου, όπως τις έχει καταγράψει ο ίδιος στις προσωπικές του σημειώσεις. Θεωρεί ότι ο Ύπατος Αρμοστής τον χρησιμοποίησε ως εξιλαστήριο θύμα στην προσπάθειά του να συγκαλύψει την αποτυχία του στο εθνικό θέμα της Κρήτης.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 209-210: «Ο Γεώργιος ακολούθησε πολιτική αδιαλλαξίας... σε δυναμική αναμέτρηση με τον Πρίγκιπα».

Σύμφωνα με τις πληροφορίες του **Κειμένου Β**, αμέσως μετά την απόλυσή του ο Βενιζέλος είχε πολιτικά περιθωριοποιηθεί. Στη συνέχεια, όμως, εξαιτίας της δεσποτικής συμπεριφοράς του πρίγκιπα Γεωργίου και της συνεχώς διογκούμενης δυσaráσκειας των Κρητών, ο Βενιζέλος έγινε ο πυρήνας της αντιπολίτευσης του Ύπατου Αρμοστή.

Σχολ. βιβλίο, σελ. 210: «Στο τέλος του 1904... απευθείας από τον Πρίγκιπα».

β. Σχολ. βιβλίο, σελ. 210: « Η αντιπολίτευση αποφάσισε... της επανάστασης του Θερίσου».

Αναλυτικότερα, στο **Κείμενο Γ** παρουσιάζονται ιεραρχημένες οι κύριες επιδιώξεις της αντιπολίτευσης. Αρχικά αυτή επιζητά την προώθηση της ενωτικής λύσης της Κρήτης με την Ελλάδα. Στη συνέχεια, επισημαίνει ότι αν καταστεί δύσκολη η ευόδωση του αρχικού στόχου, διεκδικεί την αυτονομία του νησιού ως προσωρινή λύση που θα έφερνε πλησιέστερα την Κρήτη προς την Ελλάδα. Αν και ο δεύτερος προσανατολισμός ατυχήσει, τότε η αντιπολίτευση προβάλλει ως αναγκαίες κάποιες δραστικές αλλαγές στο υπάρχον Σύνταγμα ώστε να αποκτήσει δημοκρατικότερο χαρακτήρα, όπως ακριβώς συνέβαινε στο ελληνικό Σύνταγμα του 1864. Διατύπωνε δε την απειλή να πραγματώσει τα λαϊκά αιτήματα με ένοπλη εξέγερση. Τέλος οι επίδοξοι επαναστάτες καθιστούν σαφές ότι δεν στρέφονται εναντίον συγκεκριμένου προσώπου της Κρητικής διοίκησης. Αν, όμως, παραστεί

ανάγκη αλλαγής του Ύπατου Αρμοστή ο αντικαταστάτης θα έπρεπε να είναι μόνο Έλληνας.

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ

Ευαγγελία Μαρδίκη

Δήμητρα Ταφίλη

Ελένη Μπεκιάρη

Γιώργος Κορώσης

- ΑΘΗΝΑ: ΣΟΛΩΝΟΣ 101 ΤΗΛ. 2103828854 – 2103845239
- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ΑΓ. ΦΑΝΟΥΡΙΟΥ 30 ΤΗΛ. 2107520883 – 2107519429
- ΒΥΡΩΝΑΣ: ΝΙΚΗΦΟΡΙΔΗ 10 ΤΗΛ. 2107669192 – 2107666233
- ΠΕΙΡΑΙΑΣ: ΗΡ.ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 30 ΤΗΛ. 2104190171 – 2107519429

www.spoudi.gr